Гвоздика – древнейшее лечебное средство, упоминаемое еще в медицинских книгах древнего Китая. Это засушенные нераспустившиеся цветочные бутоны гвоздичного дерева – очень высокого, вечнозеленого, относящегося к семейству Myrtaceae. Гвоздичное масло получают из бутонов, листьев и стеблей.

Открыв в XV веке Молуккские острова (Индонезия), португальцы впервые увидели гвоздичные деревья. Гвоздика была одной из самых дорогих пряностей и считалась панацеей от всех болезней. 

Гвоздика – очень сильный антисептик, она убивает бактерии, вирусы, грибковые инфекции, лечит чесотку. Если три бутончика гвоздики добавить в любой травяной настой или чай, то он превратится в лекарство от кашля. Чай с гвоздикой применяют и как полоскание от зубной боли, для гигиены полости рта. Можно использовать его для умывания или как лосьон для протирания воспаленных ран. Гвоздика улучшает пищеварение, избавляет от желудочных болей. Своеобразный аромат ее снимает напряжение, поднимает настроение и аппетит. 

Гвоздика является эффективным средством при лечении пониженного артериального давления и астмы.

  Гвоздика обладает антимикробным действием, это свойство применяют для устранения диареи, улучшения пищеварения, уменьшения газообразования.

  Мощным антисептиком является содержащийся в гвоздике эвгенол. Его эффективно используют для уничтожения гельминтов и патогенных бактерий.

  При помощи гвоздики устраняют судороги как мышечные, так и диафрагмальные, отличное действие отмечается при устранении икоты.

Гвоздика обладает следующими действиями: 
антисептическое, бактерицидное, антивирусное,
спазмолитическое и обезболивающее.

  Но всем нам известно, что наряду с полезными свойствами каждое растение имеет и ограничения в применении. Противопоказано употребление гвоздики детям в возрасте до 2 лет, при гипертонической болезни и беременности. Не желательно принимать гвоздику при гастрите с повышенной кислотностью, язвенных заболеваниях, переутомлении и перенапряжении.

